
   Pfarrgemeinderatssitzung vom 02.04.2008 
 
  anwesend/entschuldigt           anwesend/entschuldigt 

Hr. Auer       □   x Fr. Bartole   x  □ 

Fr. Deisinger      x   □ Hr. Ganter         x  □ 

Pfr. Gätschenberger x  □ Fr. Gehring         □  x 

Fr. Gorzawski    x   □ Fr. Haas         □  x 

Hr. Haug       □   x Hr. Hofmann       x  □ 

Hr. Jung       x   □ Fr. Kern   □  x 

Hr. Koscharsch x   □ Hr. Lang(K)   x  □ 

Hr. Lang (S)       x   □ Fr. Lauer         x  □ 

Fr. Marlin            □   □ Fr. Seeger         x  □ 

Fr. Schmiedgen □   x Fr. Wunderling  x  □ 
 
 
Protokollantin: Stephanie Deisinger 
 
Gäste: Hr. Jaskolla 
 

Tagesordnungspunkte Verkündigung 
Bemerkung 

 

Begrüßung durch die PGR-Vorsitzende Angelika Seeger 
 

 

Besinnung Hr. Ganter – Der ungläubige Thomas 

 

         
 

 

3. Landesgartenschau 
 Helfer  für kleine Arbeiten (wie Unkraut jäten); Präsenzdienst 
– anwesend sein und begrüßen; Mitten am Tag – Andachten 
von ca. 20 min halten; Führungen der Wasserstationen, ... sind 
Aufgaben, die noch anfallen.  

Am Mittwoch den 16.04 oder Donnerstag17.04 
Jeweils um 18:30 Uhr 

 sind alle ins Gemeindezentrum für ausführliche Informationen 
eingeladen, die sich für diese Aufgaben interessieren und 
mithelfen wollen. 
 

Auch am Sonntag, den 04.05.2008 werden Helfer (für Küche, 
Verkauf, Bedienung, Abbau, ...) gesucht. Das Frühlingsfest im 
Autohaus Jung in Siegelsbach soll zu Gunsten der Kirche auf 
der Landesgartenschau veranstaltet werden. Deshalb 
brauchen wir viele Helfer der Gemeinden. Bitte beachten Sie 
den Helferplan, der bald in der Kirche ausliegen wird. 
 

 

 

 
 

Helfer 
gesucht! 

 

4. Homepage  
Die Homepage und die Öffentlichkeitsarbeit soll intensiviert 
werden. Die Anfrage besteht, ob es einen Referentenabend 
mit Hr. Mauerhof geben soll. Dies ist aktuell nicht nötig. 
Dennoch soll der Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit auch eine 
gemeinsame Homepage mit dem gem. Ausschuss der 
Pfarrgemeinden besprechen, überdenken. 

 



 

5. Kindergartenrenovation. 
Der Kindergarten braucht die Renovierung des 
Flachdachbereiches. Diese Eingabe wurde bei der Stadt mit der 
Erweiterung einer Krippengruppe und der Möglichkeit der 
Tagesbetreuung an die Kirchengemeinde zurück ins Gespräch 
gebracht. Nun werden bauliche und pädagogische Entwürfe 
entwickelt und in Absprache mit der Stadtverwaltung und dem 
PGR weitere Entscheidungen vorbereitet. 
 

 

 

6. Kirchenrenovation 
Über den Stand der Kirchenrenovierung gibt es noch keinerlei 
Wissenswertes zur Weitergabe an die Pfarrgemeinde, da 
weder eine Kostenplanung, noch eine Genehmigung bislang 
vorliegen. 
 

 

 

7. Seelsorgeeinheitstour. 
Die Teilnehmer der Pfarrgemeinderatsgremien und die 
Liturgiekursteilnehmer  veranstalten am Samstag, den 12.04. 
ab 13:30 Uhr ab der Kirche Heinsheim eine Radtour zu allen 
Kirchen der Seelsorgeeinheiten. HS – BR - Siegelsbach –
Hüffenhardt. An jeder Kirche soll es Wissenswertes zur Kirche 
und eine kurze Besinnung geben. Den Abschluß bildet der 
Vorabendgottesdienst in Hüffenhardt. 
 

 

 
Wer radelt, 

(bei 
hoffentlich 

gutem 
Wetter), mit 

 

8. Pastorale Leitlinien – Stand der Vorbereitung. 
Die konzeptionellen Ansätze sind geschaffen. Bis zum Ende 
des Jahres – nach einigen weiteren Treffen - soll das Konzept 
dem PGR vorgestellt werden. Es soll auch nur ein Konzept für 
alle PGRs der Seelsorgeeinheit geben. 
 

 

 

9. Angenommene Projekte der FirmBewerber. 

- Mithilfe beim Frühlingsfest in Siegelsbach – Aufbau – 11 FB 

- Mitarbeit im Kirchenzelt – aufräumen und säubern zum 
Abend des Tages. – 10FB/ Fronleichnamsteppich – 6FB 

- Wir sind eine Kirche – Emailkontakte zu Jugendlichen in 
Palästina – 10FB 

- Vorlesestunde im Antoniusstift – 5FB 

- Mahnmalprojekt – 1FB 
Hr. Jaskolla wird zusammen mit den Cordials die musiklaische 
Begleitung, insbesondere des Firmgottesdienstes begleiten. 
 

 

 

10. Das Ehrenamt unterstützen, bzw. zum Ehrenamt 
motivieren. 
Das pastorale Team wird das Engagement von den 
Jugendlichen begleiten und unterstützen, dass neue 
jugendliche Mitarbeiter in ihre Aufgaben wachsen können. 
Guy Ramon möchte sich in der Pfarrgemeinde engagieren – 
Überlegungen zur Weitergabe seinerseits zu Sprachtechniken 
für Lektoren, Fürbittsprechern, allen, die etwas zu sagen haben 

 



 

11. Verschiedenes 

- Beschlüsse aus der letzten Stiftungsratsitzung. 
Ergebnisse der Sitzung des Stiftungsrates  am 03. März 2008 

 

Beschlüsse: 

- Energiegutachten für den Kindergarten; Auftrag  wurde 
vergeben. Anfrage der Stadt Bad Rappenau, unseren 
Kindergarten St. Raphael so zu erweitern, dass Kinder unter 
drei Jahre aufgenommen werden können Grundsätzliche 
Zustimmung.  Tendenziell Kleinkindgruppe. Vorgespräche 
mit der Stadt unter Einbeziehung der Verrechnungsstelle 
werden geführt. 

- Anschaffung von  3 Einzelschränken für Archivierung von 
Akten der Seelsorgeeinheit. (Anteil der Pfarrgemeinde am 
Auftrag von rd. 1700,-- Euro ist 57 %). Aufgestellt werden 
die Schränke im Kellerraum des Pfarramtes 
(Sitzungszimmer). 

- Für die Gruppenräume (Jugend) wird  eine Leinwand 
angeschafft. Kosten 150,-- + MWSt + Lieferung. 

      Installation Einzelraumregelung als Temperatursteuerung    
      der Jugendräume nicht genehmigt 

- Information zur Baukostenüberschreitung beim 
Gemeindezentrum von rd. 60.000 Euro. Die Ausgaben 
wurden genehmigt , allerdings erhalten wir keine Zuschuss 
aus dem Ausgleichsstock. 

- Der Raum im Keller des Pfarramtes wird an den 
evangelischen Projektvikar für die Landesgartenschau 
vermietet ( Herrn J.Banik). Die Miete für jeden 
angefangenen Monat beträgt 150,-- Euro. (einschl. 
Nebenkosten, einschl. Telefon und Internet) 

 

- Das Rechnungsergebnis des Jahres 2007 liegt vor. Das Jahr 
wurde positiv abgeschlossen – genauere Ergebnisse Zahlen 
werden in der nächsten Sitzung im Mai bei den nächsten 
Haushaltsplanungen besprochen. 

 

- Es soll einen neuen, größeren und geteilten Schaukasten 
vor unserem Gemeindehaus geben.  Dieser soll in einzelne 
Teile unterteilt sein. Ein Element soll der Kurseelsorge zur 
Verfügung und in Rechnung gestellt werden. Dieser Kasten 
wird beleuchet und auf vier Edelstahlfüßen gestellt sein. 
Kosten 2200€ +MwSt +Montagekosten. 

 
 
 

Nächste PGR-Sitzung 06.Mai 2008 
Haushaltsplan 2008-2009 mit Vertretern der VST. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Der PGR 
stimmt diesem 
Antrag 
einstimmig zu. 

 

            Bad Rappenau, 06.04.2008 
gez. Stephanie Deisinger,  gez. Angelika Seeger,  
Protokollantin   Pfarrgemeinderatsvorsitzende 



 

 

 

 


